

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Гао Вэньцзин на тему: «Роль международных культурных связей КНР в реализации инициативы «Один пояс - один путь», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – история международных отношений и внешней политики.

Актуальность темы исследования Гао Вэньцзин обусловлена ролью и значением Китайской Народной Республики в современном международном разделении труда. Огромный промышленный и финансовый потенциал, быстрые темпы экономического роста, - все это неизбежно оказывает всестороннее влияние на экономическую и политическую жизнь планеты, на процессы глобального развития. Роль Китая, как ведущей экономики мира, неуклонно возрастает. Поэтому такое повышенное внимание и огромный интерес в мире вызвала инициатива Си Цзиньпина по созданию экономической инфраструктуры Нового Шелкового пути по аналогии с историческими торговыми путями из Китая в Европу. Этот проект по-существу создает евразийскую инфраструктуру, тесно связанную с растущей китайской экономикой. Она сравнима с евроатлантической инфраструктурой, завязанной на экономику США и способна эффективно конкурировать с ней при условии успешной реализации. Практически речь идет о новой модели инфраструктуры мировой экономики. Вот почему изучение проблем, связанных с реализацией инициативы Председателя Си Цзиньпина, имеет исключительное практическое и научное значение.

Успешное и исторически быстрое решение социальных проблем Китая таких, как проблема бедности полуторамиллиардного населения, быстрое продвижение по пути создания общества всеобщей зажиточности не может не оказывать значительного вдохновляющего влияния на народы мира, в котором относительное обнищание населения только увеличивается. Не случайно в последние годы в публичной дипломатии США и стран Европейского Союза усиливается пропагандистская атака на экономическую и социальную политику руководства КНР, в Китае видят не только конкурента, но и альтернативную модель успешного экономического и социального развития, противостоящего западной цивилизации, создающей угрозу власти истеблишмента Запада. Развитие Китая создает проблемы и для правящего сословия в России, которое никак не может добиться экономического роста страны, которая опускается все ниже в рейтинге стран по уровню экономического развития. Пока еще немым укором российской элите является растущее социальное неравенство и обострение проблемы бедности в Российской Федерации. Политическая и экономическая необходимость толкает российское руководство к тесному сотрудничеству с Китаем, но необходимость искать компромиссы с КНР на евразийском про-

странстве и попытки сохранить там свое влияние, основанное на более чем полуторавековой традиции, требует тщательного и взвешенного выстраивания отношений с КНР. Поэтому для Российской Федерации чрезвычайно важно всесторонне изучение политики Китая на евразийском пространстве.

Необходимо также углубленно изучать феномен современной публичной дипломатии, как части борьбы за национальные интересы в условиях современной информационной войны, развязанной Западом против России. Это тем более необходимо в связи с тем, что на рубеже веков постепенно стал меняться характер отношений между народами. Если в период Холодной войны СССР мог опираться на солидарность части западного общества, которая базировалась как на признании приемлемости перспектив развития советской модели социально справедливого общества, так и распространенные пацифистские настроения на Западе, национально-освободительные движения в странах Азии и Африки, то современная Российская Федерация утратила привлекательный имидж в мировом общественном мнении. Во многом усилиями самой российской интеллектуальной элиты был создан образ империи, которая угнетала другие народы, проводила агрессивную внешнюю политику, была источником распространения тоталитарных порядков и представляет исторически угрозу всему миру. Этот образ России довольно эффективно используется публичной дипломатией США, которая достаточно активно манипулирует общественным сознанием. Вот почему даже традиционно тесные отношения России и со странами постсоветского пространства стремятся во чтобы то ни стало разрушить. Поэтому современные геополитические «расклады» заставляют Россию усиливать борьбу за свои интересы в регионе, привлекая и элементы «мягкой силы». На этом фоне тема работы находится в русле современных исследований проблем внешней политики России и отношений, влияющих на евразийское развитие. Эта тема позволяет расширить проблематику исследований роли общественности в формировании современного мирового и регионального порядка.

Представленное Гао Вэньцзин исследование заполняет собой лауну в отечественной и зарубежной историографии, впервые обращая внимание на особенности региональных направлений в культурно-гуманитарном сотрудничестве на всем пространстве реализации инициативы «Один пояс, один путь», анализирует роль провинций Китая в этой сфере деятельности. Поэтому исследование региональных аспектов взаимодействия в области культуры между государствами и общественностью, общественностью, принадлежащей к этносам, принадлежащими к цивилизациям различного культурно-исторического типа представляется чрезвычайно интересным исследованием.

Хронологические рамки исследования, обозначенные автором, убедительно обоснованы и не вызывают сомнения. В этот период шел процесс зарождения инициативы

«Один пояс, один путь», её развитие как в понимании географических границ реализации, как и понимания глубины и масштабности проблем, которые необходимо разрешить. Выводы и обобщения автора последовательны, логически взаимосвязаны и обоснованы.

Структура исследования Гао Вэньцин позволяет обеспечить комплексный анализ предмета исследования диссертации. Она включает характеристики особенности функционирования «Шелкового пути» в прошлом, что особенно необходимо для исследования образов, сформированных в массовом общественном сознании народов, проживающих на пространстве «Нового Шелкового пути», и господствующих этнических и внешнеполитических стереотипов этого сознания. Выявление общего и особенного позволяет соискателю делать выводы и обобщения относительно динамики развития общественного мнения по поводу китайской инициативы не только в ретроспективе, но и выявлять характерные новые черты рефлексии общественности в связи с практикой осуществления инициативы «Один пояс, один путь». Тем самым автор воплощает принципы историзма в комплексном анализе проблематики темы диссертационного исследования. В частности, в определении генезиса китайской инициативы. На наш взгляд, это позволяет выявить и особенности китайского восприятия действительности, для которого связь эпох и преемственность в развитии ментальности играет важную роль.

Представленная работа написана на основе обширного круга документальных источников, которые отражают все этапы развития инициативы «Один пояс, один путь», различные географические аспекты её реализации. На наш взгляд, важной особенностью работы явилось то, что автору удалось привлечь документы органов управления отдельных провинций Китая, впервые введя их в научный оборот. Использование документов Органов государственной власти и государственного управления КНР на основе сравнительно-хронологического метода позволило рассмотреть проблему в развитии, чего явно не хватает многочисленным современным политологическим публикациям. В частности было показано, что содержание предложений КНР по созданию зоны Нового Шелкового пути, его география и сферы реализации постепенно трансформировались по мере обсуждения китайской инициативы на уровне руководителей государств, таким образом, обсуждение приобретало международный характер, а реализация проекта становилась не только делом Китая, но и других участников проекта. Отдельные функции управления процессом реализовывались через методы согласования и координации управленческих усилий руководства государств. Это совпадает со стратегической линией КНР, провозглашенной в речи Си Цзиньпин на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, где он, раскрывая китайское понимание глобального управления, говорил о совместном глобальном управлении. Ход реализации инициативы «Один пояс, один путь» подтверждает это поло-

жение речи. Однако следует признать, что в подавляющем большинстве государств вовлеченных в реализацию инициативы она пока не воспринимается, как совместный проект. Китаю необходимо предпринять гигантские усилия для того, чтобы убедить в этом народы стран, находящихся в предполагаемых зонах Нового Шелкового пути. Нам представляется, что когда это сознание возникнет, тогда многие вопросы политического и экономического характера будут решаться значительно легче.

В ходе анализа документальных источников, на наш взгляд, автор реализовал принципы историзма, показав причинно-следственные связи политики различных уровней государственной власти и государственного управления, взаимосвязь внешней и внутренней политики Китая, особенности управления реализацией инициативы «Один пояс, один путь». Идея гармоничного развития, являющаяся одной из основополагающих идей внутренней политики КНР, находит свое воплощение и во внешней политике Китая, предлагающего другим народам совместно воплощать её в жизнь при реализации инициативы «Один пояс, один путь». Благодаря этому проект приобретает не только экономическое, но и социальное значение. Он предполагает не только экономические выгоды, но и возможности повышения уровня занятости и благосостояния народов, участвующих в его реализации. Эта особенность инициативы, например, особенно наглядно выглядит на фоне последних потрясений в Казахстане, где взаимовыгодные казахско-американские и казахско-европейские проекты, тем не менее, привели обострению социальных отношений, т.к. абсолютно игнорировали эту сторону международного сотрудничества. Безусловно, гармонизация экономического социального развития в результате реализации инициативы Си Цзиньпина приобрела бы и выдающееся гуманитарное значение для стран с недостаточно развитыми экономическими социальными отношениями.

Автор диссертации использовал значительный объем отечественной и зарубежной научной литературы, отражающей как общие вопросы развития международных отношений и внешней политики Китая, так и проблемы публичной политики Китая, а так же специальные вопросы, которые касаются культурных связей КНР с отдельными регионами и странами, находящимися на направлениях реализации инициативы «Один пояс, один путь». Такой подход позволил автору опереться на работы предшественников, выявить лакуны в научном изучении проблематики темы и осознанно проводить самостоятельное научное исследование. В диссертационной работе представлен подробный историографический анализ, опирающийся на грамотную классификацию литературы, доказывающий, что автор обладает навыками самостоятельной работы в сфере историографии.

. Методологическая база исследования основана на современных тенденциях осмысления культурно-исторического процесса, в контексте которого развивается пуб-

личная дипломатия современного Китая, его международные культурные связи. Политический анализ автора опирается на комплекс научных методик, который диктуется спецификой теоретического осмысления проблемы современной публичной политики, представленной работами американских исследователей социологов и политологов. Текущий анализ процессов, происходящих в современных международных связях, включая страны исследуемых регионов.

Политический детерминизм, присущий авторскому стилю работы, обусловлен тем огромным давлением, которое оказывают в современную эпоху внешняя политика государств на всю сферу международного культурно-гуманитарного сотрудничества, необходимостью в интересах культурно-гуманитарного сотрудничества преодолевать сопротивление отдельных государств, развязанной ими информационной войны против Китая. Публичная дипломатия современных государств подразумевает целенаправленное воздействие со стороны государства на общественное мнение других стран для информационного обеспечения внешнеполитических акций и формирование мирового общественного мнения и рамках той модели мирового порядка, которая в наибольшей степени соответствует национальным интересам государств, претендующих на лидирующие позиции в современной системе международных отношений. Китай для таких стран является весьма сильным конкурентом. Не все из них готовы использовать добросовестные методы конкуренции и решать проблемы реализации собственных национальных интересов путем поиска компромиссов и согласования действий. Руководству КНР приходится преодолевать и такое сопротивление в процессе формирования новой глобальной инфраструктуры мирового рынка и нового мирового порядка. Публичная дипломатия КНР позволяет убеждать партнеров на мировой арене в необходимости добросовестного сотрудничества участников современных международных отношений.

Нам представляется, что автору удалось доказать приемлемость такого подхода к анализу конкретно-исторического материала и тем самым обосновать выводы и обобщения, составляющие научную новизну его работы:

Диссертация Гао Вэньцин имеет безусловную практическую значимость как с научной точки зрения (заполнение лакун исследований по истории внешней культурной политики государств, публичной дипломатии, и в частности, международных культурно-гуманитарных связей Китая в ходе воплощения в жизнь инициативы «Один пояс, один путь»), так и в практике организации, осуществляющих международное культурное сотрудничество на евразийском цивилизационном пространстве.

В диссертации грамотно составлен научно-справочный аппарат, что свидетельствует о культуре научно-исследовательской работы автора. В ходе работы над диссертацион-

ным исследование Гао Вэньцин продемонстрировала упорство, целеустремленность, высокую работоспособность и навыки самостоятельной научно-исследовательской работы.

Диссертация Гао Вэньцин представляет собой законченное и самостоятельное историческое исследование, вносящее вклад в изучение проблем развития международных культурных связей Китая.

Диссертация Гао Вэньцин на тему: «Роль международных культурных связей КНР в реализации инициативы «Один пояс – один путь» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гао Вэньцин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Научный руководитель
доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой международных
гуманитарных связей



В.И. Фокин

20 февраля 2022 года.

